CHUYÊN ĐỀ: NÂNG CAO KHẢ NĂNG VẬN DỤNG KIẾN THỨC MÔN TIN HỌC VÀO GIẢI QUYẾT CÁC VẤN ĐỀ LIÊN MÔN ĐÁP ỨNG CHƯƠNG TRÌNH GDPT 2018
TIẾT 11. Bài 6: THỰC HÀNH KHAI THÁC PHẦN MỀM MÔ PHỎNG
I. MỤC TIÊU BÀI HỌC 
1. Về kiến thức
Thông qua việc khai thác phần mềm mô phỏng, HS được bổ sung kiến thức về lợi ích của máy tính trong việc hỗ trợ học tập và nghiên cứu.
2. Về năng lực
- Nêu được những kiến thức đã thu nhận từ việc khai thác một vài phần mềm mô phỏng. 
- Nhận biết được sự mô phỏng thế giới thực nhờ máy tính có thể giúp con người khám phá tri thức và giải quyết vấn đề.
3. Về phẩm chất
- Thực hiện bài học này sẽ góp phần hình thành và phát triển một số thành tố phẩm chất của học sinh như sau:
- HS không chỉ thành thạo kĩ năng Tin học mà còn yêu thích các môn học khác, chăm học, chăm làm, tích cực tham gia trong các hoạt động giáo dục.
- Nhân ái: Thể hiện sự cảm thông và sẵn sàng giúp đỡ bạn trong quá trình thảo luận nhóm.
- Trung thực: Truyền đạt các thông tin chính xác, khách quan.
II. THIẾT BỊ DẠY HỌC VÀ HỌC LIỆU 
1. Đối với giáo viên
- Kế hoạch bài dạy bản word và powerpoint
- SGK, SGV, SBT Tin học 9 (Bộ sách Kết nối tri thức với cuộc sống).
- Nghiên cứu việc sử dụng phần mềm mô phỏng https://phet.colorado.edu/ 
- Chuẩn bị máy tính, ipad và các thiết bị mạng để học sinh thực hành.
2. Đối với học sinh
- SGK Tin học 9.
- Các sản phẩm, dự án học tập của học sinh.
· Nhóm Nghệ thuật: Chuẩn bị tranh ảnh minh họa, tiểu phẩm, sáng tác bài hát theo yêu cầu.
· Nhóm MC: Dẫn chương trình
· Nhóm Công nghệ: Chuẩn bị trò chơi
· Nhóm Khoa học: Tìm hiểu bài học theo câu hỏi mật thư
III. TIẾN TRÌNH DẠY HỌC
A. HOẠT ĐỘNG 1: KHỞI ĐỘNG (5 phút)
a) Mục tiêu: Tạo tâm thế và định hướng chú ý cho học sinh, kết nối kiến thức từ cuộc sống vào nội dung bài học và nảy sinh nhu cầu, mong muốn để đi tìm hiểu bài mới.
b) Nội dung: GV yêu cầu HS thực hiện nhiệm vụ mà GV đã giao về nhà.
c) Sản phẩm học tập: Sản phẩm HS trên padlet.
d) Tổ chức hoạt động
	Hoạt động của GV - HS
	Nội dung

	Bước 1: GV chuyển giao nhiệm vụ học tập:
- GV nhắc lại nhiệm vụ mật thư: Sử dụng phần mềm mô phỏng quá trình năng lượng được chuyển hóa từ dạng này qua dạng khác.  
- GV yêu cầu HS theo dõi kết quả thực hiện nhiệm vụ mật thư về nhà của các nhóm trên Padlet. 
- GV lựa chọn 1 sản phẩm tiêu biểu yêu cầu đại diện của nhóm trình bày. 
Bước 2: HS thực hiện nhiệm vụ học tập: 
- HS làm việc theo nhóm đôi.
Bước 3: Báo cáo kết quả hoạt động và thảo luận: 
- GV mời đại diện một nhóm lên thực hiện. Các nhóm khác lắng nghe, so sánh với phần chuẩn bị của nhóm mình.
- GV đánh giá nhận xét, bổ sung.
Bước 4: Đánh giá kết quả, thực hiện nhiệm vụ học tập: 
GV đánh giá, nhận xét, dẫn dắt vào bài học
	



B. HOẠT ĐỘNG 2: HƯỚNG DẪN THỰC HÀNH (33 phút)
Hoạt động 2.1. Cách khai thác phần mềm mô phỏng.
a) Mục tiêu: Học sinh biết cách sử dụng phần mềm mô phỏng để giải quyết vấn đề.
b) Nội dung: 
- GV nhắc lại kiến thức và lợi ích của phần mềm mô phỏng.
- Học sinh quan sát và lắng nghe.
c) Sản phẩm học tập: 
- Câu trả lời của HS.
d) Tổ chức thực hiện:
	Hoạt động của GV - HS
	Nội dung

	Bước 1: GV chuyển giao nhiệm vụ học tập: 
- GV đặt câu hỏi cho nhóm HS thuyết trình về sản phẩm của nhóm mình: 
? Các em đã thực hiện khai thác sử dụng phần mềm mô phỏng để giải quyết nhiệm vụ được giao thông qua những bước nào?
- GV yêu cầu HS tham gia thử thách “Siêu trí nhớ” để ghi nhớ các bước khai thác phần mềm mô phỏng. 
? Thông qua kết quả làm việc nhóm, em hãy cho biết phần mềm mô phỏng có những ưu điểm gì so với cách làm truyền thống?
Bước 2: HS thực hiện nhiệm vụ học tập: 
- HS làm việc cá nhân.
- HS tham gia thử thách “Siêu trí nhớ”.
- HS cho ý kiến phản biện.
Bước 3: Báo cáo kết quả hoạt động và thảo luận: 
- GV mời đại diện nhóm HS thuyết trình trình bày.
->  GV mời đại diện nhóm khác nhận xét, bổ sung.
-> GV yêu cầu 1 HS nhắc lại các bước khai thác phần mềm mô phỏng. HS khác hoàn thành vào phiếu học tập.
- GV mời đại diện cá nhân đưa ý kiến.
Bước 4: Đánh giá kết quả, thực hiện nhiệm vụ học tập:
- GV đánh giá, nhận xét, chốt kiến thức.
- GV đặt câu hỏi mở rộng:
? Với những ưu điểm của phần mềm mô phỏng mang lại, có ý kiến cho rằng: Có thể thay thế toàn bộ các thí nghiệm thực tế bằng các phần mềm mô phỏng. Em có đồng ý với ý kiến này không? Vì sao?
-> GV mở rộng kiến thức và chuyển ý sang mục 2.
	1. Cách khai thác phần mềm mô phỏng.
- Bước 1: Khởi động trình duyệt web.
- Bước 2: Chọn mục CÁC MÔ PHỎNG, chọn lĩnh vực cần thực hiện.
- Bước 3: Tiến hành thí nghiệm mô phỏng.












 
Hoạt động 2.2. Thực hành: Khai thác phần mềm mô phỏng (18 phút )
a) Mục tiêu: 
- Học sinh sử dụng thành thạo máy tính để khai thác phần mềm mô phỏng
b) Nội dung: 
- Đại diện nhóm trình bày nhiệm vụ mật thư của nhóm.
- GV hướng dẫn HS thực hành khai thác phần mềm mô phỏng.
c) Sản phẩm học tập: 
- Câu trả lời của HS.
- HS khai thác được phần mềm mô phỏng.
d) Tổ chức thực hiện:
	Hoạt động của GV - HS
	Nội dung

	Bước 1: GV chuyển giao nhiệm vụ học tập:
- GV giới thiệu cách sử dụng phần mềm mô phỏng để giải quyết 1 bài toán cân bằng phương trình Hóa học.
· GV yêu cầu HS hoạt động nhóm đôi thực hiện sử dụng phần mềm mô phỏng giải quyết bài toán cân bằng phương trình hóa học còn lại trong thời gian 2 phút.
- GV yêu cầu nhóm Nghệ thuật lên trình bày kết quả thực hiện mật thư của nhóm và đưa ra thử thách cho cả lớp:
+ Nhiệm vụ 1: Sử dụng phần mềm mô phỏng giải thích hiện tượng hiệu ứng nhà kính.
+ Nhiệm vụ 2: Sử dụng phần mềm mô phỏng thực hiện thí nghiệm mắc mạch điện và đo I, U (CĐDĐ - HĐT).
- GV tổ chức hướng dẫn HS thực hành các bước khai thác phần mềm mô phỏng theo 3 giai đoạn:
+ Giai đoạn 1: Hoạt động nhóm đôi thành nhiệm vụ (4 phút).
+ Giai đoạn 2: Hoạt động nhóm lớn, tổng hợp và thống nhất kết quả ghi vào phiếu Thảo luận chung (4 phút)
- GV yêu cầu đại diện 1 nhóm của từng nhiệm vụ lên trình bày. 
- GV hướng dẫn các nhóm đánh giá bài lẫn nhau theo sơ đồ và theo bảng tiêu chí.
Bước 2: HS thực hiện nhiệm vụ học tập: 
- HS thực hành theo nhóm đôi giải quyết bài toán cân bằng phương trình hóa học.
- Đại diện 1 HS lên trình bày.
- Đại diện nhóm Nghệ thuật trình bày kết quả nhiệm vụ mật thư của nhóm và đưa thử thách cho cả lớp.
- HS thực hành theo nhóm qua 2 giai đoạn (nhóm đôi, nhóm lớn) và đại diện mỗi nhiệm vụ một nhóm trình bày.
- HS đánh giá bài làm của nhóm khác.
Bước 3: Báo cáo kết quả hoạt động và thảo luận: 
- GV mời đại diện cá nhân trả lời câu hỏi và đại diện nhóm Nghệ thuật lên trình bày.
- GV yêu cầu đại diện 1 nhóm của từng nhiệm vụ lên trình bày. 
->  GV mời đại diện nhóm khác nhận xét, bổ sung
Bước 4: Đánh giá kết quả, thực hiện nhiệm vụ học tập:
GV đánh giá, nhận xét, chốt kiến thức.
- GV đặt câu hỏi cho HS:
? So với cách cân bằng phản ứng trên lớp thì việc cân bằng phản ứng trên phần mềm có gì tối ưu hơn?
- GV đưa ra tình huống: Mắc 1 đoạn dây nối song song với bóng đèn.
-> GV yêu cầu HS giải quyết tình huống.
- GV mở rộng và thao tác trên máy về mô phỏng hiệu ứng nhà kính
? Theo các em, chúng ta cần làm gì để giảm thiểu những hậu quả do hiệu ứng nhà kính gây ra?
- GV giới thiệu một số phần mềm khác.
	2. Thực hành: Khai thác phần mềm mô phỏng.



C. HOẠT ĐỘNG LUYỆN TẬP – CỦNG CỐ ( 5 phút)
a) Mục tiêu: Vận dụng kiến thức của bài học vào việc làm bài tập cụ thể thông qua hình thức trò chơi với các câu hỏi trắc nghiệm.
b) Nội dung: GV hướng dẫn HS làm bài tập trả lời các câu hỏi trắc nghiệm trên phần mềm quizizz.
c) Sản phẩm: Câu trả lời của HS.
d) Tổ chức hoạt động:
Bước 1: GV giao nhiệm vụ cho HS: HS hoạt động nhóm đôi than gia trò chơi “Ai nhanh hơn” trên phần mềm quizizz.
Hệ thống câu hỏi:
Câu 1: Chúng ta sử dụng phần mềm mô phỏng phục vụ mục đích gì?
A. Để tìm hiểu một quy trình hay hoạt động của một hệ thống.
B. Để quan sát hình ảnh đầy đủ của một đối tượng.
C.  Để kiểm tra, đánh giá chất lượng của một sản phẩm.
D. Để theo dõi diễn biến của một sự kiện đã xảy ra trong quá khứ.
Câu 2: Phần mềm mô phỏng có thể áp dụng trong các lĩnh vực nào dưới đây?
A. Giáo dục và đào tạo.
B. Y tế và chăm sóc sức khỏe.
C. Kĩ thuật và sản xuất.
D. Tất cả các đáp án đều đúng.
Câu 3: Hãy cho biết những ưu điểm của phần mềm mô phỏng trong việc nghiên cứu một quy trình hay hoạt động của một hệ thống là gì?
A. Sinh động, toàn diện, thú vị và chi phí thấp.
B. Sinh động, chính xác, an toàn và chi phí thấp.
C. Toàn diện, sinh động và an toàn với chi phí thấp.
D. Sinh động, cập nhật, an toàn và chi phí thấp.
Câu 4: Phát biểu nào sau đây là đúng?
A. Phần mềm mô phỏng thể hiện trực quan sự vận động của một đối tượng, cho phép người dùng tương tác và tìm hiểu cách thức hoạt động của đối tượng đó.
B. Các phần mềm mô phỏng có chất lượng giống nhau.
C. Hệ màu RYB bao gồm màu đỏ, vàng, lục.
D. Phần mềm mô phỏng giúp người sử dụng nghiên cứu những nội dung thực hành một cách trực quan, sinh động bằng cách tương tác với phần mềm.
Câu 5: Phần mềm mô phỏng quá trình chuyển hóa năng lượng có tên là gì?
A. Phần mềm Crocodile Physics hay phần mềm trực tuyến https://phet.colorado.edu
B. Phần mềm Crocodile Chemistry hay ChemLab
C. Phần mềm GeoGebra, Cabri II plus, Cabri 3D, Geometer’s Sketchpad
D. Phần mềm trực tuyến https://physics.weber.edu/ schroeder/md
Bước 2: Thực hiện nhiệm vụ học tập: HS tham gia chơi, trả lời các câu hỏi.
Bước 3: Báo cáo thảo luận: câu trả lời của HS, tìm ra được từ khóa.
Bước 4: Đánh giá kết quả thực hiện nhiệm vụ học tập
GV nhận xét, đánh giá và chốt kiến thức.
D. HOẠT ĐỘNG VẬN DỤNG (2 phút)
a) Mục tiêu: HS tổng hợp kiến thức thông qua phần mềm tạo bài hát bằng công nghệ AI.
b) Nội dung: GV hướng dẫn HS sử dụng phần mềm Suno để tạo bài hát bằng công nghệ AI
c) Sản phẩm học tập: Câu trả lời của HS.
d) Tổ chức hoạt động
Bước 1: GV chuyển giao nhiệm vụ học tập: 
- GV yêu cầu nhóm Nghệ thuật xây dựng bài hát về nội dung bài học bằng việc sử dụng công nghệ AI
Bước 2: HS thực hiện nhiệm vụ học tập: 
HS vận dụng kiến thức đã học và tự tìm hiểu hoàn thành nhiệm vụ ở nhà. 
- GV hướng dẫn, theo dõi, hỗ trợ HS (nếu cần thiết). 
Bước 3: Báo cáo kết quả hoạt động và thảo luận: HS báo cáo sản phẩm 
Bước 4: Đánh giá kết quả, thực hiện nhiệm vụ học tập: GV nhận xét, đánh giá và kết thúc tiết học.
* Hướng dẫn về nhà
- Ôn lại nội dung kiến thức đã học.
- Đọc trước nhiệm vụ 3: Tỉ lệ vàng trong ngôi sao năm cánh.


